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ПРОФЕСІЙНА РЕФЛЕКСІЯ ЯК УМОВА РОЗВИТКУ 

ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ПЕДАГОГА 

 
На сучасному етапі розвитку суспільства до професіона-

лізму фахівця висуваються високі вимоги. Сучасний фахівець – 
це особистість, здатна аналізувати, коректувати й удосконалю-

вати свою професійну діяльність. Необхідною умовою цього 
вдосконалення є професійна рефлексія. 

Вважається, що рівень рефлексивної саморегуляції педа-
гога впливає на його професійну майстерність і є психологіч-
ною основою його педагогічної творчості. Адже як формі пі-
знання, рефлексії притаманно не тільки критичний, але й ев-
ристичний принцип: вона виступає як джерело нового знання. 
Усвідомлюючи неусвідомлене, пізнаючи непізнане, рефлексія 
вважає своїм предметом саме знання про нього [9]. Е. Ф. Зеєр, 
А. К. Маркова неодноразово підкреслювали, що професійна  
рефлексія сприяє творчому пошуку й удосконаленню профе- 
сіоналізму [4; 7]. Н. В. Устинова, поглиблюючи цю тезу, вважає 
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за обовʼязкову умову керування розвитком творчого потенціа-
лу педагога та вихователя – саморефлексію (самопізнання, са-
моаналіз, самооцінку, саморегуляцію, самовиховання) [12].  

Важливою умовою розвитку професіоналізму педагога, 
базовим чинником ефективності його педагогічної діяльності 
є  налаштованість (готовність) педагога на постійний «зворот-
ний звʼязок», його вміння інтерпретувати отриману інформа-
цію з позиції учня, оцінювати результативність і доцільність 
педагогічних рішень, які він приймає, правильність підходів до 
проблемних ситуацій тощо. 

Розглядаючи професійну рефлексію як рефлексивну  
сторону самосвідомості; як розумовий процес, орієнтований 
на  внутрішнє «Я», такі вчені, як О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, 
А. В.  Мудрик, В. П. Зінченко, І. Б. Котова та ін., вказують на те, 
що професійна рефлексія стимулює психічну й інтелектуальну 
активність, сприяє розвитку механізмів самовдосконалення й 
самореалізації, аналізу власних можливостей і переживань [2]. 
Вчені стверджують, що за допомогою професійної рефлексії 
здійснюється критичний і ретроспективний аналіз досягнень 
особистісного росту [8]. Отже, рефлексія є одним із важливих 
чинників саморозвитку особистості взагалі, і професійного  
розвитку зокрема. 

В деяких дослідженнях рефлексивний аспект (повʼяза- 
ний із самосвідомістю особистості і розумінням партнерів 
з  комунікації в процесі трудової діяльності) виділяють як  
системоутворюючий фактор успішної професіоналізації  
людини [3, 11]. 

Важливість професійної рефлексії для процесу професіо-
налізації підкреслюється і в компетентнісному підході. У пси-
холого-педагогічній літературі за цією темою існує поділ про-
фесійної компетентності на кілька видів: психологічна, педаго-
гічна, психолого-педагогічна, рефлексивна. Але в кожній з них 
складовою частиною є рефлексія. 

Наприклад, О. Д. Альферов, розглядає психологічну ком-
петентність як: сукупність знань, умінь і навичок з психології; 
чіткість позиції відносно ролі психології в професійній діяль-
ності педагога; уміння спостерігати за поведінкою дитини, ба-
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чити стан її душі, рівень розвитку її пізнавальних інтересів, 
емоційної, вольової сфер; вміння педагогічно адекватно впли-
вати на психіку дитини з метою її гармонійного розвитку.  
Поряд з названими складовими психологічної компетентності 
надзвичайно важливим компонентом він вважає вміння аналі-
зувати, тобто здійснювати рефлексію [1]. 

Поняття «рефлексивна компетентність» було запропоно-
вано О. А. Поліщуком. На думку науковця, рефлексивна компе-
тентність – це професійна якість особистості, яка дозволяє 
найбільше ефективно й адекватно здійснювати рефлексивні 
процеси, реалізацію рефлексивної здатності, що забезпечує 
процес розвитку й саморозвитку. Це, в свою чергу, сприяє тво-
рчому підходу до професійної діяльності, досягненню її макси-
мальної ефективності [11]. 

Рефлексія в професійній діяльності педагога, обʼєктом 
якої стає цілісна особистість, спрямована на пізнання власного 
«Я». Вона дозволяє педагогові усвідомити необхідність пошуку 
особистого сенсу життя; систему своїх ціннісних орієнтацій, 
установок і моральних норм; свої інтелектуальні сили й мож-
ливості; необхідність пошуку свого місця в житті – такого, яке 
б  дало можливість людині здійснити самореалізацію (самоак-
туалізацію, самоповагу) [6]. Осмислюючи власні духовні проце-
си, людина нерідко критично оцінює негативні сторони свого 
внутрішнього світу. І саме це робить особистість здатною до 
самовдосконалення. Пізнаючи себе, людина ніколи не зали-
шиться такою, якою вона була колись [6]. 

Рефлексія є універсальним механізмом самозміни й са-
морозвитку особистості майбутнього педагога, включеного в 
утворювальну діяльність. Це не просте знання або розуміння 
субʼєктом педагогічної діяльності самого себе, але й зʼясування 
того, наскільки і як інші (діти, колеги, батьки) знають і розу- 
міють «рефлексуючого», його особистісні особливості, емоційні 
реакції й когнітивні уявлення [10]. 

Таким чином, узагальнюючи психолого-педагогічні дос-
лідження, в яких розглядається роль педагогічної рефлексії 
в  професійному розвитку педагога, можемо констатувати, що 
як теоретики, так і практики вважають її: 
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– чинником професіоналізму, компетентності, професій-
ної зрілості (Н. Ю. Певзнер, Є. О. Клімов, С. М. Симоненко, 
В. П.  Морозов);  

– чинником самопізнання, осмислення духовного світу, 
власних дій і станів; 

– однією із стрижневих якостей фахівця, від розвитку 
якої залежать інші, адже професійна рефлексія стимулює пси-
хічну й інтелектуальну активність (К. О. Абульханова-Славська, 
Л. І. Анциферова, О. Р. Фонарьов, А. К. Маркова); 

– ядром структури професійно-важливих якостей педаго-
га, необхідним компонентом у його професійній діяльності; 

– пріоритетним показником розвитку професіоналізму, 
педагогічної майстерності, рівня розвитку професійного мис-
лення педагога, особистісних і педагогічно необхідних якостей 
і перцептивно-рефлексивних здатностей; 

– чинником саморозвитку та самоактуалізації особистос-
ті, фактором професійного самовдосконалення, адже осмис-
лення власної професійної діяльності, власних духовних проце-
сів, критична оцінка негативних сторін свого внутрішнього 
світу, себе як особистості і фахівця, робить людину здатною до 
самовдосконалення, самовиховання, самоактуалізації. 

– однією з передумов розвитку творчої особистості. 
Отже, роль професійної рефлексії в педагогічній діяльно-

сті важко переоцінити: вона допомагає усвідомлювати людині 
внутрішні особливості (які забезпечують діяльність субʼєкта 
відповідно прийнятих рішень) і спрямовувати свої зусилля на 
перебудову тих відношень та змістів, які неадекватні ситуації, 
що склалася. І тому рефлексія має бути важливим компонентом 
в системи підготовки сучасного педагога. 
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